
 

अणुग󰏏त 󰏒स󰋒ा󰋥  
 
➔  गैस󰎼 का 󰍨वहार  

 
गैस󰎶 :- जो गैस 󰏑नयम󰎼 या आदश󰇡 गैस समीकरण (PV = nRT) का सभी 
ताप और दाब पर पालन करती है। आदश󰇡 या पूण󰇡 गैस󰎶 कहलाती है। 
 
गैस󰎼 का सै󰋒ा󰏙󰋥क मॉडल 󰇸ायो󰏑गक �े�󰆵ण󰎼 के संगत है। ले󰏎कन तब 
क󰏍ठनाई उ󰊽󰋳 होती है जब हम यह 󰆶ात करने क󰎪 को󰏓शश करते है 󰏎क 
आदश󰇡 गैस समीकरण PV = nRT कब तक गैस󰎼 के ताप-दाब - आयतन के 
म󰋝 स󰌺󰋯 बनाए रखता है, इसे 󰆶ात करने के 󰏓लए हम गैस󰎼 के PV तथा 
P के म󰋝 󰇦ाफ खीचते है। 
 
बॉयल के 󰏑नयमानुसार, 󰏛󰎕र ताप PV 󰏛󰎕र रहना चा󰏍हए तथा PV और P के 
म󰋝 󰇦ाफ अ󰆵 के समाना󰋥र सीधी रेखा होनी चा󰏍हए। 
 
समा󰋾त: लगभग सभी गैसे आदश󰇡 गैस 󰍨वहार से 󰏎वचलन 󰇸द󰏓श󰎭त करती 
है। कोई भी गैस आदश󰇡 या पूण󰇡 नही है। अत: यह गैसे केवल सै󰋒ा󰏙󰋥क है। 
ताप जैसे-जैसे बढ़ता जाता है या गैसो के 󰉉थनांक स󰎶 ऊपर या उनके 
󰇵वीकरण अव󰎕ा से गुजरता है और दाब घटता जाता है। 
आदश󰇡 गैस 󰍨वहार को अ󰏑धक 󰇸द󰏓श󰎭त करने लगती है अत: “वा󰎑ीक गैसे" 
वह गैस󰎶 है जो उ󰉹 ताप और 󰏑न󰌷 दाब क󰎪 अव󰎕ा मे गैस 󰏑नयम󰎼 या 
आदश󰇡 गैस समीकरण का पालन करती है। 
 
P-V समतापीय व󰇤 खीचन󰎶 पर वा󰎑󰏎वक और आदश󰇡 गैस󰎼 के म󰋝 󰇦ाफ 
󰏑न󰌷 󰇸कार से  󰇸द󰏓श󰎭त है। 
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आदश󰇡 गैस 󰍨वहार से वा󰎑󰏎वक गैस󰎼 के 󰏎वचलन को P-V समता󰏎पय व󰇤 
󰋙ारा मा󰇳ा󰋁क 󰏅प से 󰏑नधा󰇡󰏋रत करना ब󰏆त कठीन है। 
 
P-V समतापी व󰇤 󰏓च󰇳 मे 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जा चुका है। स󰌸ीडयता गुणांक 2 
को 󰏑न󰌷 समीकरण 󰋙ारा 󰏎कया जा सकता है। PV=ZnRT या 

 यह आदश󰇡 गैस 󰍨वहार से 󰏎वचलन को मा󰇳ा󰋁क 󰏅प से 𝑍 = 𝑃𝑉
𝑛𝑅𝑇 =

𝑃𝑉
𝑚

𝑅𝑇

समझाने का उचीत त󰏋रका है। 
 
Z के मान मे इकाई से कमी 󰏓जतनी अ󰏑धक होगी, गैस का आदश󰇡 󰍨वहार 
से 󰏎वचलन उतना ही अ󰏑धक होता है। इस󰏓लए, जब z=1 होता है तब गैस 
सभी ताप और दाब पर आदश󰇡 होती है। N2 मे z का मान 50°c पर 1 के 
अ󰏐त 󰏑नकट होता है, यह वह ताप󰇤म है 󰏓जस पर वा󰎑󰏎वक गैस आदश󰇡 
󰍨वहार को 󰇸द󰏓श󰎭त करती है। इसे बॉयल ताप󰇤म या बॉयल पॉइ󰋣 या 󰏏ब󰏵 
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(TB) कहते है। 
 
→ Z > 1 तब गैस आदश󰇡 󰍨वहार क󰎪 तुलना म󰎶 कम संपी󰏍डय होती है और 
यह अ󰉐 उ󰉹 दाब पर धना󰋁क 󰏎वचलन 󰇸द󰏓श󰎭त करती ह󰎹। PV<RT 
 
→ Z < 1 तब गैस आदश󰇡 󰍨वहार क󰎪 तुलना मे अ󰏑धक सं󰏎प󰏍डत होती है 
और यह 󰏑न󰌷 दाब पर ऋणा󰋁क 󰏎वचलन 󰇸द󰏓श󰎭त करती है। PV < RT 
 
→ Z > 1 हाइ󰇰ोजन के 󰏓लए सभी दाबो पर यह हमेशा धना󰋁क 󰏎वचलन 
󰇸द󰏓श󰎭त करती है। 
 
→ आसानी से 󰇵वीकृत होने वाली और उ󰉹 घुलनशील गैसे (NH3, SO2) 
आदश󰇡 󰍨वहार से अ󰏑धक 󰏎वचलन को 󰇸द󰏓श󰎭त करती है। इनके 󰏓लए Z<< 1 
होता है। गैस󰎶 
 
→ कुछ गैस󰎶 जैस󰎶 CO2 धना󰋁क और ऋणा󰋁क दोन󰎼 󰏎वचलन      󰇸द󰏓श󰎭त 
करती है। 
 
 
आदश󰇡 गैस󰎼 का अणुग󰏏त 󰏒स󰋒ा󰋥 :- गैसो के गुण󰎼 क󰎪 󰍨ा󰉜ा अणुग󰏐त 
󰏓स󰋒ा󰋥 के अनुसार क󰎪 जा सकती है और 󰏓स󰋒ा󰋥 के अनुसार 󰇸�े�क गैस 
󰏎व󰏒भ󰋳 छोटे-छोटे कणो से 󰏑मलकर बनी होती है। इन कणो को अणु कहते है। 
अगर एक आदश󰇡 गैस क󰎪 बात करे तो उसके सभी अणु एक 󰏱सरे के समान 
अथा󰇡त सभी गुण एक जैसे होते है। एवं यह अणु एक 󰏱सरे से ब󰏆त 󰏺र-󰏺र 
होते है। अथा󰇡त गैस मे अ󰏑धकांश 󰏋र󰈷 󰎕ान ही होते है। गैस के सभी अणु 
󰏑नरंतर सरल रेखीय ग󰏐त करते रहते है। अतः ग󰏐त करते 󰏆ए यह अणु पा󰇳 क󰎪 
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दीवार से टकराते रहते है 󰏓जस कारण अणुओ ंक󰎪 चाल व ग󰏐त दोनो बदल 
जाती है।  
 
 
➔ अणुग󰏏त 󰏒स󰋒ा󰋥 संबं󰏐धत सू󰇳 

  ⇒  गैस का वग󰇡 मा󰋝 मूल चाल 

  Vrms      α 𝑇

 
अतः 󰏎कसी गैस के अणुओ ंक󰎪 वग󰇡 मा󰋝 मूल चाल उस गैस के परमताप के 
अनु󰇤मानुपा󰏐त होती है। इससे 󰎙󰍺 होता है 󰏎क गैस के अणुओ ंक󰎪 ग󰏐त 
󰏓जतनी अ󰏑धक होगी गैस का ताप उतना ही अ󰏑धक होती है। 
 
⇒ वग󰇡 मा󰋝 मूल चाल तथा अणुभार 

    
𝑉

1𝑟𝑚𝑠

𝑉
2𝑟𝑚𝑠

α 
𝑀

2

𝑀
1

 
जहां M1 व M2 दो 󰏎व󰏒भ󰋳 गैस󰎼 के अणुभार है तथा उनक󰎪 वग󰇡 मा󰋝 मूल 
चाल V1rms प V2rms है। 

  अणु क󰎪 ग󰏐तज ऊजा󰇡 = KBT          3
2

 
जहां KB बो󰍒समान 󰏑नयतांक तथा T परमताप है। 
 
बॉयल का 󰏐नयम :- इस 󰏑नयम के अनुसार, 󰏑नयत ताप पर  
󰏎कसी गैस के 󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान का आयतन उस गैस के दाब के 
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�ु�󰊲मानुपाती होता है। 
अथा󰇡त      

  V  α 1
𝑃

                       VP = 󰏑नयतांक 
 
अथा󰇡त इस समीकरण 󰋙ारा 󰎙󰍺 होता है 󰏎क य󰏍द हम गैस के ताप को 󰏑नयत 
रखते 󰏆ए उसके दाब को दोगुना कर दे तो गैस का आयतन आधा रह जाता 
है। या इसके 󰏎वप󰏋रत आयतन को दोगुना कर 󰏍दया जाए तो गैस का दाब 
आधा हो जाएगा। 
 
बॉयल के 󰏐नयम का 󰇦ा󰏌फय 󰏐न󰏄पण :- माना 󰏑नयत ताप पर 󰏎कसी 
󰇵󰍨मान क󰎪 गैस का 󰇸ारं󰏒भक दाब का आयतन P1 व V1 हो तथा गैस के 
अं󰏐तम दाब का आयतन P2 व V2 हो तो बॉयल के 󰏑नयम से                   

 P1V1= P2V2 
 

 
󰏓च󰇳 म󰎶 󰏎कसी गैस के 󰏓लए 󰏎व󰏒भ󰋳 󰏑नयत तापो T1, T2, T3 पर दाब व 
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आयतन के बीच 󰇦ाफ को दशा󰇡या गया है। 
अतः ताप और दाब क󰎪 सभी अव󰎕ाओ ंपर जैसे बॉयल के 󰏑नयम का पालन 
नही करती है , अथा󰇡त गैसे केवल 󰏑न󰌷 दाब तथा ऊँचे ताप पर ही "बॉयल 
का 󰏑नयम" का पालन करती है। 
आदश󰇡 गैस बॉयल के 󰏑नयम का पालन करती है, वा󰎑व मे यह एक 
का󰍛󰏑नक गैस है। 
 
अणुग󰏏त 󰏒स󰋒ांत के आधार पर बॉयल का 󰏐नयम :- 󰏎कसी 󰏑न󰏘󰍮त 
󰇵󰍨मान क󰎪 गैस 󰋙ारा आरो󰏎पत दाब 

   P = mnv2 1
3

 

सू󰇳 म󰎶 mn गैस का 󰇵󰍨मान है जो 󰏎क 󰏑न󰏘󰍮त है। य󰏍द ताप 󰏑नयत रहे तो 
v2 भी 󰏑नयत रहेगा। तब                              

 PV = 󰏑नयतांक 
यही बॉयल का 󰏑नयम है। 
 
चा󰍥󰇡 का 󰏐नयम :- इस 󰏑नयम के अनुसार, 󰏑नयत पर 󰏎कसी गैस के 
󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान का आयतन गैस के परमताप के अनु󰇤मानुप󰏐त होता है। 
      अथा󰇡त्  V × T  
 
अथवा  = 󰏑नयतांक  𝑉

𝑇
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अतः इस समीकरण 󰋙ारा 󰎙󰍺 होता है 󰏎क य󰏍द हम गैस के दाब को 󰏑नयत 
रखते 󰏆ए गैस के ताप को दोगुना कर दे तो गैस का आयतन भी दोगुना हो 
जाएगा। 
 
 
चा󰍥󰇡 के 󰏐नयम का सू󰇳 :- माना 󰏑नयत दाब पर 󰏎कसी 󰇵󰍨मान क󰎪 गैस 
का 󰇸ारं󰏒भक ताप व आयतन T1 व V1 हो तथा गैस के अं󰏐तम ताप व आयतन 
T2 व V2 हो तो चा󰍥󰇡 के 󰏑नयम स󰎶 
                             

   =  
𝑉

1

𝑇
1

𝑉
2

𝑇
2

 
󰏓च󰇳 म󰎶 󰏎कसी गैस के 󰏎व󰏒भ󰋳 दाब󰎼 P1, P2, P3, पर ताप व आयतन के बीच 
󰇦ाफ को 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया गया है। 
आदश󰇡 गैस दाब क󰎪 सभी अव󰎕ाओ ंमे चा󰍥󰇡 के 󰏑नयम का पालन करता 
है। 
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 ➜ अणुग󰏏त 󰏒स󰋒ांत के आधार पर चा󰍥󰇡 का 󰏐नयम  
    अणुग󰏐त 󰏓स󰋒ांत से 󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान क󰎪 गैस का दाब 
                      𝑃 = 1

2
𝑚
𝑉( )𝑣2

 
जहाँ V- आयतन गैस का m- गैस के 󰇸�े�क कण  का 󰇵󰍨मान, n- गैस के 
अणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा तथा V - अणुओ ंका वग󰇡 मा󰋝 मूल चाल है। 
अतः         

 Pv =  mnv2 1
3

V =   ×  mnv2 (2 संगुणा-भाग) 2
3

𝑛
𝑃

1
2

चँू󰏎क गैस के एक अणु क󰎪 ग󰏐तज उजा󰇡 =  mv2 1
2

          = KT होता है। तब 2
3  

        V =   ×  KT           2
3

𝑛
𝑃

3
2

  V =  𝑛𝐾𝑇
𝑃

 
य󰏍द गैस का दाब 󰏑नयत हो। तब एक 󰏑न󰏘󰍮त 󰇵󰍨मान क󰎪 गैस के 󰏓लए n 
भी 󰏑नयत होगा। 
                      एवं K तो 󰏑नयतांक ही है। तब                   

  V  T α

यही चा󰍥󰇡 का 󰏑नयम है। 
                         
उजा󰇡 सम󰏍वभाजन का 󰏐नयम :- इस 󰏑नयम का 󰇸󰏐तपादन सव󰇡󰇸थम 
मै󰉐वेल ने 󰏎कया था। अतः इस 󰏑नयम के अनुसार, "󰏎कसी ऐसे ग󰏐तक 
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󰏑नकाय, जो 󰏎क ब󰏆त से कण󰎼 से 󰏑मलकर बना हो 󰏎क सम󰎑 ग󰏐तज़ उजा󰇡 
󰏑नकाय क󰎪 सभी 󰎡तं󰇳 को󰏎टयो म󰎶 समान 󰏅प से 󰏎वप󰏋रत होती है। तो इस 
󰏑नयम को उजा󰇡 का सम󰏎वभाजन का 󰏑नयम कहते है। 
         आदश󰇡 गैस के एक अणु क󰎪 औसत 󰎕ानांत󰏋रत ग󰏐तज ऊजा󰇡 

होती है। यहाँ K बो�े�जमैन 󰏑नयतांक है। T गैस का परमताप है। चंू󰏎क 3𝐾𝑇
2  

गैस क󰎪 󰎕ाना󰋥󰏋रय ग󰏐त के 󰏓लए 3 󰎡ातं󰋄 को󰏎टयाँ होती है। अतः इस 
󰇸कार आदश󰇡 गैस के अणु क󰎪 󰇸�े�क 󰎡ातं󰋄 कोटी के 󰏓लए औसत 
󰎕ाना󰋥रीय ग󰏐तज उजा󰇡   =  ह󰎼गी। 1

3
3𝐾𝑇

2( ) 𝐾𝑇
2

 
बो�े�जमैन ने 󰏓स󰋒 󰏎कया 󰏎क यह 󰏑नयम घूण󰇡न तथा क󰌸न क󰎪 ग󰏐तज 
ऊजा󰇡ओ के 󰏓लए भी स󰋃 है। 󰇸�े�क घूण󰇡न तथा क󰌸न क󰎪 󰎡तं󰋄 को󰏎ट के 
󰏓लए 

ग󰏐तज ऊजा󰇡 =  KT 1
2

 
ही होती है। इस 󰇸कार, गैस 󰏓जसके 󰇸�े�क अणु क󰎪 कुल 󰎡तं󰋄 को󰏎टयाँ 'f' 
है। अत: उसके 󰇸�े�क अणु क󰎪 
कुल 
        होगी। 
                                 
 
ऊजा󰇡 - सम󰏎वभाजन का 󰏑नयम कमरे के ताप पर तथा इससे ऊपर 󰇸यु󰈷 
󰏎कया जा सकता है। पर�ु� अ󰋃󰋥 󰏑न󰌷 तापो पर जहाँ गैस 󰇵󰏎वत होने वाली 
होती है। यह 󰏑नयम स󰋃 नही पाया जाता है।  
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औसत ग󰏐तज ऊजा󰇡 =  fKT 1
2



 

 
󰏍व󰏒श󰍺 उ󰎆ा धा󰏋रता  
 
एक परमाणु गैसो के 󰏓लए  
एक परमाणु गैस के अणुओ ंक󰎪 केवल 3 󰎕ाना󰋥रीम 󰎡ातं󰋄 को󰏎टयाँ होती 
है। अत: इनके एक अणु क󰎪 T ताप पर औसत ऊजा󰇡 KBT होगी। इस 3

2( )
󰇸कार क󰎪 गैस के 1 मोल क󰎪 कुल आंत󰏋रक ऊजा󰇡  
      U = KBT × NA =  RT 3

2
3
2

󰏑नयत आयतन पर मोलर 󰏎व󰏓श󰍺 उ󰎆ा धा󰏋रता CV का मान है।                
     CV (एक परमाणुक गैस के 󰏓लए) =  =  R 𝑑𝑢

𝑑𝑇
3
2

            
 
आदश󰇡 गैस के 󰏓लए                        

CP - CV = R 
 
जहाँ, CP 󰏑नयत दाब पर मोलर 󰏎व󰏓श󰍺 उ󰎆ाधा󰏋रता है। 
अतः        

  CP =  R 5
2

 
इन दो 󰏎व󰏓श󰍺 उ󰎆ा धा󰏋रताओ ंका अनुपात     

  r = =  
𝐶

𝑃

𝐶
𝑉

5
3
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󰏌󰋙- परमाणुक गैसो के 󰏒लए :- 󰏍󰋙- परमाणुक गैस के अणुओ क󰎪 कुल 
󰎡ातं󰋄 को󰏎टयाँ 5 है। 3 󰎕ानां󰇳ीय एवं 2 घूण󰎱 उजा󰇡 सम󰏎वभाजन के 
󰏑नयमानुसार गैस के एक मोल क󰎪 T ताप पर कुल आंत󰏋रक उजा󰇡, 
       U = KBT ×  =  RT 5

2 𝑁
𝐴

5
2

                                      
      अतः मोलर 󰏎व󰏓श󰍺 उ󰎆ा धा󰏋रताएं 
CV ( 󰇵ढ 󰏍󰋙परमाणुक) =  R, CP =  R  5

2
7
2

      

 r ( 󰏈ढ़ 󰏍󰋙परमाणुक ) =  7
5

 
                                     
य󰏍द 󰏍󰋙परमाणुक अणु 󰏈ढ नही है, वरन इसम󰎶 एक अ󰏐त󰏋र󰈷 कंपन 󰏅प भी 
स󰏛󰍁󰏓लत है तो 
    U = RT 5

2 𝐾
𝐵

𝑇 + 𝐾
𝐵

𝑇( )𝑁
𝐴

= 7
2

 
                           
 
ब󰏆परमाणुक गैसो के 󰏒लए :- 󰏏󰇳-परमाणुक गैस के अणुओ क󰎪 कुल 
󰎡ातं󰋄 को󰏎टयाँ 6 है। 󰏎कसी ब󰏆परमाणुक अणु मे 3 󰎕ाना󰋥󰏋रय, 3 घूण󰎱 
󰎡ातं󰋄 को󰏎ट एवं कुछ 󰏑न󰏘󰍮त सं󰉜ा (f) के कंपन 󰏅प होते ह󰎹 उजा󰇡 
सम󰏎वभाजन के 󰏑नयमानुसार यह सुगमता से समझा जा सकता है। 󰏎क इस 
󰇸कार क󰎪 गैस के 1 मोल क󰎪 फुल आंत󰏋रक उजा󰇡. 
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CV =  R, CP =  R, r =  R 7
2

9
2

9
7



 

      U =  NA 3
2 𝐾

𝐵
𝑇 + 3

2 𝐾
𝐵

𝑇 + 𝑓𝐾
𝐵

𝑇( )
 
अथा󰇡त CV = ( 3 + f ) R; CP = ( 4 + f )R 
         r =  (4 + 𝑓)

(3 + 𝑓)

 
CP - CV =R सभी आदश󰇡 गैस󰎼 के 󰏓लए स󰋃 है। गैस एकपरमाणुक हो, 
󰏍󰋙परमाणुक हो अथवा ब󰏆परमाणुक भी 󰉇󰎼 न हो। 
 
मा󰋝 मु󰈷 पथ :- गैस के अणुओ ं󰋙ारा ट󰈰रो के कारण तय क󰎪 गयी 
औसत 󰏺री को मा󰋝 मु󰈷 पथ या औसत ट󰈰र 󰏺री कहते है। 
 
गैस के अणु 󰋙ारा दो 󰇤मागत ट󰈰र󰎼 के म󰋝 तय क󰎪 गयी सरल रेखीय 󰏺री 
को मा󰋝 पथ कहा जाता है। इसे λ से 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया जाता है। 
 
   λ = गैस के अणु 󰋙ारा तप क󰎪 गयी कुल 󰏺री 
              कुल ट󰈰र󰎼 क󰎪 सं󰉜ा 
 
उदाहरण :- मान ली󰏓जए 󰏎कसी बंद ब�े� म󰎶 एक ग󰎶द है। इस ग󰎶द को एक 
गैस के क󰎪 अणु तरह मान 󰏓लया जाए। अब माना ग󰎶द ग󰏐त करती है और 
दीवार󰎼 से पाँच बार टकराती है। और टकराने के बाद अपनी 󰏍दशा प󰏋रव󰏐त󰎭त 
कर लेती है। 
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माना ग󰎶द 󰋙ारा पाँच ट󰈰र󰎼 मे 󰇤मशः d1, d2, d3, d4 󰏺री तय करती है तो ग󰎶द 
(अणु) का म󰋝 मु󰈷 पथ अथा󰇡त λ का मान 󰏑न󰌷 सू󰇳 󰋙ारा 󰏍दया जाता है 
-  
 
λ =       गसै के अण ुद्वारा टक्करों द्वारा तय की गयी कुल दरुी

 कुल टक्करो की सखं्या

                  

λ =  
𝑑

1
+𝑑

2
+𝑑

3
+𝑑

4

4

गैस का मा󰋝 मु󰈷 पथ 󰏑न󰌷 रा󰏓शय󰎼 पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
 

1. गैस का मा󰋝 पथ का मान गैस के घन󰋆 के �ु�󰊲मानुपाती होता है। 
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2.  λ का मान गैस का 󰇵󰍨मान के समानुपाती होता है। 
3.  λ का मान गैस के ताप के समानुपाती होता है। 
4.  λ का मान गैस के दाब के �ु�󰊲मानुपाती होता है।  

 
आवोगा󰇵ो का 󰏐नयम :- 󰏎कसी गैस के एक 󰇦ाम मोल मे अणुओ क󰎪 सं󰉜ा 
को आवोगा󰇵ो सं󰉜ा कहते है। इसे N से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
1.मोल काब󰇡न - 12 मे उप󰏛󰎕त परमाणुओ ंक󰎪 सं󰉜ा 6.022 × 1023 होती है। 
इस सं󰉜ा को ही आवोगा󰇵ो सं󰉜ा कहते है। अतः आवोगा󰇵󰎼 सं󰉜ा का मान 
6.022×1023 अणु होता है। 
 
󰇦ाहम बेल का 󰏍वसरण 󰏐नयम :- 󰏑न󰏘󰍮त ताप और दाब पर 󰏎क󰌄ी गैस󰎼 
क󰎪 󰏎वसरण क󰎪 दर उनके घन󰋆 के वग󰇡मूल के �ु�󰊲मानुपाती होती है। 
 
माना द󰎼 गैसे है 󰏓जनके घन󰋆 P1 व P2 है एवं इनक󰎪 वग󰇡 मा󰋝म मूल चाल 
󰇤मश: V1rms व V2rms है त󰎼 

            =  
𝑉

1
𝑟𝑚𝑠

𝑉
2
𝑟𝑚𝑠

𝑃
1

𝑃
2

 
य󰏍द गैस󰎼 क󰎪 󰏎वसरण दरे 󰇤मश: R1 व R2 हो त󰎼 

      =  
𝑅

1

𝑅
2

𝑉
1
𝑟𝑚𝑠

𝑉
2
𝑟𝑚𝑠

 
चंू󰏎क वग󰇡 मा󰋝 मूल चाल का अनुपात गैस󰎼 के अणुभार के वग󰇡मूल के 
�ु�󰊲मानुपाती होता है। 
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अथा󰇡त 

               
𝑅

1

𝑅
2

 = 𝑀2
𝑀1

         
 
जहां  M1 =  पहली गैस का अणुभार  
      M2 = 󰏺सरी गैस के 󰏓लए अणुभार  
      R1 = पहली गैस क󰎪 󰏎वसरण  
      R2 = 󰏺सरी गैस क󰎪 󰏎वसरण दर 
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